

ДОКЛАД

За дейността на Народно читалище „Христо Смирненски-1946 г.”,

с. Нова махала, общ. Батак, обл. Пазарджик.

Народите читалища са важни културно-просветни институции на гражданското общество в България. Те са традиционна и независима опора на българската култура.

Народните читалища са важни културно-информационни центрове на местните общности. Като самоуправляващи се български културно-просветни сдружения в населените места, те задоволяват духовните потребности на гражданите: развитие и обогатяване на културния живот; разширяване знанията на гражданите; запазване на обичаите и традициите и др.

Днес, народните читалища са водещи информационни центрове, осигуряващи широк достъп до всички слоеве на обществото, до най-ценните образци на българската и световна култура.

През 2021 г. колективът при НЧ „Христо Смирненски-1946 г.”, с. Нова махала успя успешно да изпълни мероприятията, запланувани в Програмата на читалището. Читалищният колектив прояви висока съзнателност и отговорност за качествено изпълнение на мероприятията по културно-просветната дейност, въпреки пандемията от COVID-19, която се отрази и на читалищната дейност. Трудно се организираха колективните мероприятия с участието на учениците от СУ „Кирил и Методий”, с. Нова махала.

През 2021 г. народно читалище проведе следните дейности:

➤ Библиотечна дейност:

В съвременната епоха библиотеките са центрове на култура, образование и общуване. Те осигуряват условия за непрестанно учене и културно развитие на отделна личност и на социалните групи.

Библиотечната дейност е важна дейност, чрез която народно читалище реализира основната си цел: разширяване и обогатяване на знанията,

повишаване интереса към науката, изкуство и култура у местното население.

Съвременната библиотека трябва да се превърне в истинска информационна институция, тя трябва да представи на потребителите всички информационни ресурси, с която разполага в библиотечния си фонд. Тъй като новите информационно-комуникационни технологии навлизат вече широко и в библиотеката и те неминуемо се променят.

Библиотеката при народно читалище „Христо Смирненски-1946 г.”, с. Нова махала се стреми да отговаря на тези нови изисквания на съвременното общество. През 2010 г. библиотеката е одобрена по Програма „Глобални библиотеки – България”, като библиотека, която има потребителски потенциал и активно развива библиотечна и културна дейност.

„Глобални библиотеки – България” цели: осигуряване безплатен достъп до интернет за потребителите. Да ускори процеса на интеграция на българските граждани в глобалното информационно общество; да подобри качеството на живот на хората, включително в малките населени места.

С новата техника става възможно библиотеката да предостави на своите потребители лесен и равнопоставен достъп до информация, знание комуникация, и електронни услуги, чрез безплатно ползване на интернет.

През 2021 г. фондът на библиотеката е 8744 тома литература, регистрираните читатели са 250 от тях до 14 г. въз. са 65, посещенията са 2906.

През 2021 г. библиотеката при народно читалище „Христо Смирненски-1946 г.” получи дарение от Министерство на културата чрез Национална библиотека „Св. Св. Кирил и Методий” – София, 51 нови книги на стойност 534 лв.

През отчетната 2021 година библиотеката получи дарение от Невин Индже, 16 книги- ученическа литература от български и чужди автори на стойност 74,70 лв.

Обслужване и работа с читатели: библиотечното обслужване е основна дейност на библиотеката, което е свързано с пълно и адекватно

задоволяване на информационните, културните, образователните и др. интереси на потребителите.

С голямо внимание и отговорност библиотекарката Медиха А. Шейх се отнася към най-малките читатели от 6 г. до 8 г. възраст. С тях се провежда: „Празник на буквите” и „Вече съм грамотен”. В библиотеката те се запознават със света на приказките, с големи и известни детски писатели. С цел: още от ранна възраст да се създаде любов към четенето и книгите.

Библиотеката се посещава организирано от децата, които завършват детска градина, преди да станат първокласници.

С по-големите ученици от СУ „Кирил и Методий” се организират и провеждат мероприятията по Програма: маратон на четенето; национална библиотечна седмица; лято в библиотеката; уроци по определени теми ; уроци по ББЗ и национална седмица на четенето и др. С цел: насърчаване на грамотността и четенето и създаване любов към четенето.

С учениците от СУ „Кирил и Методий” са проведени следните колективни мероприятия: колективно четене на приказки, разкази, откъси, презентации и др.

В работилница „Сръчни ръце” се организират творчески занимания: изработване на мартеници, поздравителни картички, рисунки от природни материали и др. От изработените материали се правят изложби, подреждат се витрини за бележити дати и др.

Библиотеката сътрудничи с ДГ „Радост” и СУ „Кирил и Методий”, съвместно се организират и провеждат мероприятия като: със учениците се провеждат библиографски консултации, разговори, беседи, презентации.

На първи март – в деня на „Баба Марта”, с децата от ДГ „Радост” се организират увеселения в градината. Представители от читалището връзват мартеници на малките. Те весели и щастливи продължават да пеят и танцуват.

През 2021 г. честването на 1 юни – Ден на детето, се организира в библиотеката. за целта беше подредена красива витрина в читалището. Участваха само учениците от II-ри клас на СУ „Кирил и Методий”. Децата, под ръководството на кл. р-л г-жа Таня Коларова, изнесоха литературно-музикална програма, след което продължиха увеселенията в читалището.

С учениците от II-ри клас с ръководител Т. Коларова, в библиотеката се организира съвместно мероприятие „Училището и библиотеката с една цел”. Проведе се конкурс на тема: „Най-четящото дете на класа” и „Най-добър читателски дневник”. Състезанието продължи 3 (три) дни, от 1-ви до 3-ти юни. Децата участваха с голямо желание и проявиха голям интерес към състезанието: четене на любими приказки, кръстословици, викторина и награждаване.

Умения за общуване: съвременният библиотекар трябва да има високо образование. Да умее да общува с потребителя, да проявява тактичност и отговорност при изпълнение на своите задължения. Да посрещне топлосърдечно посетителите на библиотеката.

Библиотекарката М.А. Шейх има нужната квалификация. Тя през 2021 г. завърши висше образование, специалност: библиотекознание и библиография. Умее да работи с технически средства. Стреми се бързо и качествено да обслужва потребителите. С уважение и внимание се отнася към тях. Умее да общува с малките читатели, с голяма любов и уважение се отнася към тях. Стреми се бързо и качествено да ги обслужва. С голямо старание и навреме им оказва нужната помощ.

Във връзка с учебния материал, учениците от (8-12 кл.) от СУ „Кирил и Методий” търсят помощна литература от библиотеката. Библиотекарката винаги се стреми да ги обслужва бързо, качествено и навреме да задоволи техните нужди.

Библиотеките са призвани да играят ролята на проводници, които свързват миналото, настояще и бъдеще. Днес вече библиотеката отдавна е излязла от традиционния си образ и не само храни социални контакти, където всеки може да намери нещичко за себе си.

Библиотеката в народно читалище предоставя свободен и безплатен достъп до интернет на всички потребители. Те получават бърза и качествена информация.

Друга важна дейност на Народно читалище е:

➤ Културно-масовата дейност:

Културно-масовата дейност е много важна и отговорна дейност на читалището. За организирането на чествания и тържества, концерти и др. културни мероприятия са нужни големи усилия и подготовка, за да се

провеждат на ниво и да се задоволяват духовните потребности на местното население.

Техническите средства са навлезли почти във всеки дом. Населението на с. Нова махала вече има друга култура, други виждания и разбирания за живота и друг начин на живот. Всичко това поставя по високи изисквания към народно читалище. Колективът на читалището винаги се съобразява с новите изисквания на съвременното общество, работи упорито и полага системни усилия за издигане на по-високо ниво културно-масовата дейност на читалището, за да задоволи културните потребности на населението.

Народно читалище като културна институция, която е отговорна за запазването на старите традиции и обичаи, работи системно за запазване на местните традиции и обичаи.

Всяка година народно читалище организира честването на „Рамазан Байрам” и „Курбан Байрам”, които са традиционни празници на мюсюлманите. Байрамите се честват от цялото население и се прави голямо приготвяне за тях. Хората са с празнично настроение и с желание се включват в общоселските увеселения, организирани от читалището.

През 2021 г. местните традиционни празници „Рамазан Байрам” и „Курбан Байрам” бяха организирани на открито, на площада пред читалището. За подготовката на тези празници, читалищният колектив положи големи усилия и успя да се представи на ниво. Народно читалище организира концерти с „Женския състав за народни песни” – с р-л Осман Медев. Жените се представиха много добре и спечелиха публиката, защото пееха стари местни песни, вече забравени, които някога се пеели само на байрамите. След концерта продължиха увеселенията на площада пред читалището.

Всяка година през м. август се организира местния традиционен събор на м. „Калето” и народно читалище участва със специална музикална програма. През 2021 г. не се организира, заради уважителни причини – COVID-19.

През м. ноември 2021 г. народно читалище не успя да организира концерт, въпреки голямата подготовка за него – поради епидемията от COVID-19.

Колективът на народно читалище полага системни усилия за разнообразяване културният живот на населението. Организираните: концерти, тържества, чествания и др. винаги са на ниво, за да представляват интерес на хората, особено на младото поколение. Целта е: да се задоволят културните потребности на населението на с. Нова махала.

Всяка година коледните и новогодишните тържества и чествания се организират в салона на читалището. Учениците от СУ „Кирил и Методий” изнасят литературно-музикални програми пред населението. Музиката и озвучаването на салона се осигуряват от худ. р-л Осман Медев. След програмите продължават увеселенията.

През отчетната 2021 г. не се организира честване на нова година. В народно читалище се направи само новогодишна украса, украсени бяха и коледните елхи, които коренно промениха образа на народно читалище.

Преди коледните празници и в чест на Нова година, народно читалище получи дарение - една голяма коледна елха с украси от Еми Стамболова и Халит Шейх. Читалищният колектив украси и голямата елха, ма която се радваха малките посетители.

През 2021 г. в народно читалище се организираха др. дейности:

„Школа по йоника” с р-л О. Медев. Постигна значителни успехи. Като специалист по йоника той умеет да работи с децата. През отчетната година школата се посещаваше само от един ученик, който вече свири на йоника. Той участва в организираните тържества и концерти. През настоящата година ученикът продължава да посещава школата, за да стане добър специалист по йоника.

„Школа по изобразително изкуство” с р-л С. Шериф. В групата са включени деца от всякаква възраст. Школата функционира само през лятото, когато децата са свободни, няма училище.

„Женски фолклорен състав” с р-л О. Медев. В групата са включени само 12 жени, които умеят да пеят. Разучават се турски и български народни песни. Между тях вече се открояват добри солисти, които спечелиха публиката.

През отчетната година в „Женския състав” бяха включени 6 (шест) жени. Въпреки намаления състав на групата, на местните традиционни празници (на байрамите) те се представиха отлично.

Г-н Медев успешно ръководи групата, събира ги два пъти седмично. Участниците са от различна възраст (млади жени), но са талантиливи. Те бързо възприемат новите песни и участват с желание. За кратко време се изявиха като добър състав. Групата изнася концерти, участва в местни традиционни празници.

През отчетната година „Детския състав за народни песни” няма дейност, тъй като г-н Медев работи индивидуално с тях, поради създамата се обстановка в страната. За напред, през настоящата година, трябва г-н Медев да събере цялата група и да ги подготви за изнасяне на концерти. Той е голям специалист и умее да работи с хора от всякаква възраст.

„Детския танцов състав” с р-л М. Шейх, през отчетния период няма дейност. В състава са включени 6 – 8 деца (момичета), които желаят и умеят да танцуват. През настоящата година трябва да се разучават танци с тях, за да участват в организираните чествания, тържества и концерти.

Читалищният колектив е сплотен. Те съзнателно и отговорно изпълняват своите служебни задължения. Взимат активно участие при организирането и провеждането на всички читалищни мероприятия. С цел: да се представи читалището на ниво, да се задоволят културните потребности на местното население и издигане на по високо ниво цялостната дейност на народно читалище.

През 2022 г. читалищният колектив ще продължи да работи по същия дух, ще положи по големи усилия за постигане на по-високи успехи в цялостната дейност на читалището.

В народно читалище „Христо Смирненски-1946 г.” с. Нова махала има сили и възможности за постигане на по високи резултати.

Друга важна дейност, която стоеше на вниманието на ръководството и читалищния колектив е поддържането на читалищната сграда и помещенията в добър вид. Всяка година се правят частични ремонти, но през отчетната 2021 г. не е направен никакъв ремонт. Предстои да се ремонтира покрива на сградата и не търпи отлагане. Трябва през 2022 г. да се направи ремонт на покрива и да се освежи големия салон. Читалищната сграда е построена през 1957 г., от тогава до сега не е направен никакъв ремонт на същата.

В народно читалище работят 3 (трима) щатни служители: библиотекар с висше образование – специалност библиотекар и библиограф. Организатор с висше – учител и худ. р-л с висше музикално образование. Те съвестно и

отговорно изпълняват своите служебни задължения. Взимат активно участие при организирането и провеждането на читалищните мероприятия. Проявяват висока съзнателност и отговорност при изпълнение на мероприятията.

➤ **Организационна дейност:**

Народно читалище се ръководи от настоятелство, което се състои от 5 (пет) души: Председател и четирима членове и Проверителна комисия – 3 (трима) членове. Секретар на читалището е Селминас Шериф, тя изпълнява две длъжности – организатор и секретар.

През отчетната година са проведени 3 заседания и едно годишно отчетно събрание. На заседанията присъстваха всички членове. По разгледаните проблеми взимат правилно отношение. С висока отговорност съдействат за разрешаването на важни читалищни проблеми. Взимат се правилни решения по обсъдените проблеми и взетите решения се изпълняват в срок. При възникване на важни читалищни проблеми, те реагират бързо и се намира решение. Проведените заседания са протоколирани и взетите решения – изпълнени.

За напред през 2022 г. читалищното ръководство (настоятелство), трябва да положи по големи усилия и да работи системно и отговорно за постигане на по-високи успехи в цялостната дейност на читалището.

Председател

/Медиха Х. Шейх

